

“助残共富农坊”点亮乡村振兴

我县“麦浪·助残共富农坊”带动实现村民总收入达到60余万元

基层看发展 践行走转改

走进位于枫林镇瓯村村的“麦浪·助残共富农坊”，干净整洁的麦饼制作加工坊内，“工人们”正整齐有序地进行选料、和面、醒面、擀面、包馅……，虽然身有残疾，但一点也不妨碍她们制作麦饼的热情，幸福欢乐的笑声洋溢在小小的“助残共富农坊”内。

“麦浪·助残共富农坊”是温州市三星瓯江红“麦浪·共富工坊”主要特色之一，占地总面积200余亩，其中助残共富农坊30余亩。工坊立足“文化+产业+旅游”特色发展路线，以残健融合的方式，吸纳农村剩余劳动力就地做大做强“麦饼经济”，创建“麦浪”共富品牌，做深“乡愁文化+特色产业”融合文章，把特色美食做成富民产业，助推麦饼从街边零散的小作坊华丽变身，发展成为“永嘉地标”特色产业。

“助残共富农坊”创建以来，已带动村民农产品销售额超40万元，为辐射区内村民提供家门口灵活就业机会，直接带动30余人就业，其中残疾人2人、90后8人，人均月收入增加3500元，最高收入超10000元，带动村集体经济收入15万元，实现村民总收入达到60万余元。

残健融合 实现村户年增收5000元

“在这里上班很开心，不仅有工资拿，还有这么多同事，比一个人待在家里好多了。”村民季雪芹是“麦浪·助残共富农坊”的一名老员工，每天她都要制作至少几十个麦饼，最多的时候要做八九十个。“游客预定的比较多，还有就是回头客也多。”如今，季雪芹的麦饼手艺非常熟练，每月工资可达5000多元。

“我们这里紧邻楠溪绿道，

麦饼工坊也是村里招商的成果，麦饼+咖啡，乡土气息和时尚味道的融合吸引了不少游客。”瓯村党支部书记黄少郎告诉记者，为打造本土化地标品牌，镇村联合将“麦浪”共富工坊建设融入党建工作，流转130亩土地种植麦浪公园，联合残疾人扶贫种植基地，做好原料储备工作，统筹专项经费用于“麦饼工坊”打造，与第三方企业合作，开展品牌定位、日常运营、战略规划等方面合作，将文化元素融入到麦饼产业包装设计，讲好麦饼经典故事，不断提升麦饼文化内涵。

“我们聚焦意愿、企业资源等四张清单，由村党组织牵头，对本村低收入群体和闲散劳动力进行全面摸底，对有解决就业意愿的农户开展联动评估，并将评估认定的农户作为‘共富工坊’帮扶对象。共排摸52名闲散劳动力，初步评估30户农户作为首批‘共富工坊’帮扶对象，其中残疾人2名。”黄少郎说，在旅游旺季，村里组织村居闲赋妇女50余名，设置麦饼摊位、作坊，创造条件让永嘉麦饼出现在景点旁、饭桌上，带动蔬菜、小麦种植，本地生猪养殖等下游产业发展，实现就业村民户均年增收5000元。

技能提升 带动孵化农村就业人才

“来到‘共富工坊’后，有专门的老师教我们怎么组装、检查，现在工作都很熟练了，钱也越来越多了。”在枫林镇瓯村村残疾人共富工坊，10多位残疾人正围坐在一起熟练地安装来料加工产品。经过技能培训，现在对他们来说产品安装已经不在复杂，一套一拧一扭便完成了全部程序。“安装一个可以赚2分钱，一天也可以赚取几十元的收入。”在座残疾人高兴地说。

在“麦浪·助残共富农坊”，这里定期开设职业技能培训班，邀请经验丰富的麦饼制作专家讲解授课，从选料、和



面、醒面、擀面、包馅到烘焙全过程，手把手指导，培养麦饼人才后备力量。目前已辐射培训周边闲赋村民100余人，徐秀凤更是在2023年温州市残疾人技能大赛中获麦饼制作工第一名佳绩。

“我们鼓励和扶持参训学员自主创业开店或加入连锁经营门店紧缺的技师队伍，拓宽村民就业创业渠道。”共富农坊负责人说，通过技能人才培养机制，农坊联动“瓯美聚购——助残暖心”直播平台，联合“麦饼西施”“麦饼妹”“楠溪游侠”等具有万+粉丝的网红直播，拓展麦饼销售路径，带动孵化直播人才，培训专业化储备力量。

“我们聚焦技能提升，实现培训入户。”黄少郎告诉记者，通过强化党建引领，针对缺乏生产经验和经验的困难农户，该村积极发挥“党员帮带”作用，选派关联企业优秀员工和村社优秀党员组成“技术帮帮团”，定期开展麦饼技能培训指导和麦田高效种植提升指导，有效保证农户尽快上手研

学和民宿行业岗位。截至目前，成功组建2个技术帮帮团，累计60余名低收入农户参与，其中残疾人3名。

农旅拓展 串点成线打造共富项目

“我以前从没有学习过如何制作麦饼，这次研学游很特别。”在麦浪公园，来自龙湾区的90多位家长带着孩子变身快乐小“农夫”，在研学基地开展活动。孩子们欣赏着风吹麦浪的田园美景，穿梭于麦浪之间，度过了一个亲近大自然的欢乐周末。“这次带孩子来到瓯村村体验农耕和传统美食制作，积累了生活经验，体会到了农耕文化，非常有意义。”随行家徐巧说。

乡村换新颜，游客络绎不绝。瓯村村以“本味瓯村·归心原乡”主题，创新“农业+旅游”发展模式招商引资，助力打造乡村共富。“麦浪公园”负责人徐光海告诉记者，在枫林镇政府及村两委的招引下，他返乡创业，凭借着研学旅游开发十多年的丰富经验，

他相继打造了“楠溪江畔·林间小筑”、“麦浪公园”等项目。

盘活资源，点燃共富引擎。瓯村村依托党建联建下的“支部联动、活动联建、项目联谋”工作机制，探索“村集体+企业+农户”共富发展模式，将闲置的农房及土地转化为融通发展的农旅产业平台基础，盘活土地资源160亩，打造麦浪公园、“咖啡+麦饼”新型网红打卡点，依托党群服务中心，开展非遗技艺传承培训和电商人才孵化培养，打造非遗体验馆、红色研学等亲子研学项目，串点成线打造绿道露营、高端民宿、红色研学、麦饼文化体验等多个特色共富项目。

“下一步，瓯村村将继续提升颜值丰产业，借助未来乡村发展之助力村民奔共富。”黄少郎坚定地说，通过全域环境整治、旅游业态植入、挖掘非遗文化等整合资源，构建“十大应用场景”，不断开辟未来乡村共富新境界。

记者 范海国

800多名运动员参赛

第二十一届全国武术学校散打比赛组委会会议召开

本报讯 昨天上午，第二十一届全国武术学校散打比赛组委会会议召开，国家体育总局武术运动管理中心青少年部主任刘志华出席会议。

会上，县文化和广电旅游体育局介绍了赛事筹备情况，国家体育总局武术运动管理中心纪委委员童昊做赛风赛纪监督工作说明。截至目前，赛事场地布置、各项赛前工作已经准备就绪。

据悉，中国武术是中华优秀传统文化的优秀代表。永嘉县作为千年古县，不但文脉绵长、更兼尚武之风，南拳、南太极、中栏门等非遗项目赓续传承，瓯溪、枫林、上塘等传统武术文化源远流长，武术作为倡导强身健体理念、弘扬自强不息精神的重要载体，日益受到全县群众的喜爱和欢迎。

走进本次散打比赛的主赛场，不少运动员们已经开始熟悉场地并进行热身运动，来自嵩山少林文武学校的吕豫对此次比赛充满信心，他告诉记者：“我练习武术已经有四五年的时间了，之前参加过省、市级的比赛，希望这次可以拿到前三。”来自云贵高原的杨铁鑫是第一次参加全国比赛，虽是新手但他却丝毫不紧张的感觉。“今天来适应一下场地，能够参加这样的比赛我很激动也很兴奋。”杨铁鑫说道。

本次赛事由国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会主办，浙江省体育局为支持单位，温州市体育局和永嘉县人民政府联合承办，竞赛项目设男子项目十个级别、女子项目八个级别，各级别分别录取男、女前八名，获得前三名的运动员颁发奖牌与证书，四至八名颁发证书。比赛将从7月9日持续到16日，届时，来自全国各地的99支队伍800多名散打运动员齐聚楠溪江畔，在各个重量级别中展开激烈角逐。

记者 李彩云 赵凯凯
实习生 吴一记 叶晨好 李芷茜 陈士卓

巩固安全生产底线

枫林镇开展安全生产“回头看”专项复查行动

本报讯 为不断强化安全生产攻坚整治、常态管理，确保安全生产和消防安全各项工作，近日，枫林镇开展安全生产“回头看”专项复查行动。针对以往排查出的隐患清单，突击上门回访查看整改进度，督促整改落到实处，将常态化开展安全生产专项排查行动的决心贯彻到底，巩固安全生产底线。

记者现场看到，工作人员回访了安全隐患问题较多的餐饮店、经营类商铺和烟花爆竹销售点，针对已整改的店铺商家进行表彰与鼓励；对正在整改进度中的商家进行督促，并计入“再回访”的名单中直至整改完成；对不整改的商家进行警告处理，限期整改完成，并在下一步工作计划中与执法中队联合执法；对安全隐患视而不见、屡教不改的商家依法施行强制措施，进行查封处理。

“随着暑期来临，安全生产形势的严峻性不断提升，枫林镇将依次在各适用场所、施工建筑场所、宗教场所等地针对不同领域的安全隐患开展“回头看”行动。”枫林镇相关负责人表示，通过不断“回头看”，全面排查梳理全镇安全生产形势，及时整改隐患，筑牢安全防线，形成“人人讲安全 个个会应急”的良好氛围。 记者 吴南杰

海内外人才齐聚永嘉

2024 高校学子永嘉行圆满落幕



本报讯 为助力“三支队伍”建设，进一步提升新质生产力，搭建大学生就业创业实践平台，吸引更多高校毕业生回永嘉就业创业，近日，县人社局组织来自南宁理工学院、浙江农林大学、温州医科大学等30余所高校学子，参加“来温州·创未来”2024高校学子温州行活动。

启动仪式结束后，县人社局组织高校学子一行人参观了亚龙智能装备集团股份有限公司。企业代表向学子们讲解了关于机器人运作、计算机软件编程、人工智能计算机应用开发等相关内容，学子们听得津津有味。南宁理工学院的李嘉良同学说道：“我是第一次参加这么别开生面的活动，政府为各位大学生开出这么多优惠政策，我对毕业后回永嘉工作充满了信心。”

现场还举行了海归人才招聘会，县人社局组织报喜鸟、迦南、育才和温大研究院等企业参加，提供机器人算法、计算机视觉、制药工艺工程师、外语翻译等上百个岗位。招聘会现场人头攒动，现场收获颇丰，300余名海归人才参与现场招聘，共收到简历55份，达成初步就业意向22人。

此次活动让高校学子们更深入地了解我县企业，切身感受到了永嘉县对各类优秀人才的热情。据悉，目前已有近400名来自全国各大高校的大学生正在开展实习活动。

下一步，县人社局将继续以高校学子实习活动为载体，以吸引更多高校人才来永嘉实习、就业为目标，进一步丰富永嘉人才类型，优化人才队伍结构。 记者 吴南杰

共同营造风清气正的文化氛围

南城街道开展“扫黄打非 拒绝盗版 从我做起”主题宣传活动



本报讯 为了引导广大群众自觉抵制各类非法出版物和文化垃圾，提升公众对非法出版物的辨别能力，保护青少年身心健康，共同营造风清气正的文化氛围。近日，南城街道在永嘉广场开展“扫黄打非，拒绝盗版，从我做起”的主题宣传活动。

在现场，志愿者们通过向市民分发宣传册，围绕宣传册上的内容现场讲解“扫黄打非”相关知识，引导市民远离不健康书籍，正确识别正版书籍，积极回答小朋友的提问，切实提高市民的“扫黄打非”意识。

据悉，此次“扫黄打非”宣

传活动不仅是一次知识普及活动，更是一次道德教育和法治教育的实践活动。通过活动，希望能够让更多的人了解“扫黄打非”的重要性和必要性，积极参与其中，共同营造一个健康、和谐、绿色的文化环境，守护青少年健康成长。

记者 吴南杰

一键开启玩水模式

石桅岩景区漂流受不少游客青睐

本报讯 如火炉般的夏季来势汹汹，清凉游成了不少市民出游的首选。近段时间，石桅岩景区的漂流项目受到不少游客的青睐。

石桅岩皮划艇漂流位于国家AAAA级旅游景区、世界地质公园石桅岩景区，风景如画，楠溪江水绕山而行，碧水青山，顺着溪水漂流而下，不仅能置身于“仙本那”同款玻璃水中，更能领略到石桅岩带来的巍峨震撼。

中午12时许，记者来到鹤盛镇石桅岩景区漂流项目处，此时已有不少游客正等待“筏”，迫不及待想要在炎热的天气里感受楠溪江水带来的清凉。石桅岩漂流全长约2.5公里，全程配备有专业救生员，为每个家庭的亲子时光保驾护航。过了几分钟后，在现场人员的带领，记者坐上了皮划艇体验了一把，在整个漂流中急缓有度，时而湍急惊险，时而水中嬉闹，刺激与安全并存，尤其感受从急流处到达平缓处，颇有坐看云起时的悠然自得，只需静静地欣赏风景即可，让人十分舒适。

刚漂完的游客王利是从抖音直播间刷到石桅岩景区漂流，他告诉记者：“我们4个人之前都没有来过这边玩过，这次过来游玩后感觉十分刺激，尤其这边的风景也很秀美。”

据了解，近期漂流项目于每周三、周六、周日12时起开放，游客可安排错峰前来购票游玩，漂流时间大概在一个小时左右，并针对中高考生实行打折优惠。 记者 吴南杰

县义工联获5A称号

本报讯 记者获悉，近日，我县义工工作者联合会在中国社会组织评估中获得5A称号。

永嘉县义工工作者联合会挂靠在永嘉县文明办正式注册成立，成为“浙江省第一家”在民政局正式登记注册的公益组织，会员来自各行各业的爱心人士组成。永嘉义工联由最初的环保护绿、敬老助残、帮扶扶困等志愿服务工作，到后来的开展阳光助学、夏日送清凉等专业化志愿服务工作，得到社会各界的认可，也受到各级政府和媒体关注，如新华网、浙江日报、浙江卫视、温州日报等权威媒体多次对永嘉义工联开展的志愿服务活动进行专题报道。永嘉义工联自2008年起连续被评为温州志愿服务优秀集体、优秀志愿服务集体、老百姓身边的活雷锋等，最美夕阳红项目获省福彩中心20万资金赞助。2020年11月获评温州市品牌社会组织；2021年荣获永嘉县2021年度最佳志愿服务组织称号；在2024年中国社会组织评估等级中被评为5A级社会组织及慈善组织称号等。

据介绍，今后，永嘉义工联将继续推动民间公益体系的建设和发展，践行志愿者精神，服务社会，再接再厉，不懈奋进，在新征程上创造新辉煌。 记者 吴南杰

温州楠溪江文明旅游倡议书

广大市民、游客朋友们：

为切实保护楠溪江生态环境，保障楠溪江旅游可持续发展，向您发出如下倡议：

请严格遵守有关法律法规和相关文件规定，来楠溪江旅游时，不在禁止区域露营（含天幕、帐篷），不在禁止区域露天烧烤，不从事其他可能污染水体或破坏滩林的活动。文明旅游，从我做起，从现在做起。让我们携起手来，共同维护美丽楠溪江。
永嘉县楠溪江旅游景区专项整治工作领导小组
2024年5月5日

附：

一、禁止露营（含天幕、帐篷）区域
楠溪江饮用水水源保护区，具体范围：岩头镇渡头村饮用水源地（岩头镇渡头村至岩头镇深固村）、枫林镇楠溪江八月辰光水源地（枫林镇东升村至鹤盛镇下家畚村、过路滩村）、永嘉县楠溪江向东供水工程（沙头镇至庙活村至沙头镇稠村）、永嘉县楠溪江西向供水工程（沙头镇下城畚村至沙头镇泰石村）。

法律责任：在饮用水水源一

级保护区内组织进行可能污染饮用水水体的活动的，由县级以上地方人民政府环境保护主管部门责令停止违法行为，处二万元以上十万元以下的罚款。个人在饮用水水源一级保护区内从事可能污染饮用水水体的活动的，由县级以上地方人民政府环境保护主管部门责令停止违法行为，可以处五百元以下的罚款。

二、禁止露天烧烤区域

具体范围：岩坦溪、张溪、大楠溪、东皋溪、五尺溪、小楠溪、花坦溪、石梁溪、古庙溪、枫孤溪、鹤盛溪、轩溪、梅坦溪、大坑溪、岩上溪等主要河流规划行洪控制线以内范围。

法律责任：在划定的禁止露天烧烤区域内露天烧烤食品或为露天烧烤食品提供场地的，没收烧烤工具和违法所得，并处五百元以上二万元以下的罚款。